



# MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Francos Rodríguez, 5. -- Teléfono 47384 -- Año I. Número 53 -- Madrid, 25 de septiembre de 1936

**!!!AUDACIA, AUDACIA Y SIEMPRE AUDACIA!!!**

Por una Intendencia centralizada que aprovisionará todos los frentes a todas las milicias; que cubrirá con la máxima rapidez y eficacia todas las necesidades de cada combatiente; que borrarán las diferencias de un reparto desigual

La Intendencia centralizada supone organización perfecta y el que todos los milicianos se hallen aprovisionados de modo que estén al abrigo de cuantas contingencias se presenten

La Intendencia centralizada es un gran factor en ayuda de la victoria



## NUESTRO LEMA, HOY MAS QUE NUNCA **Las contrariedades del fascismo internacional**

El pueblo español en armas contra la traición fascista ha tenido desde el comienzo de la contienda una moral elevada, ha sabido contemplar con la entereza y la serenidad que constituyen su deber las alternativas propias de la guerra, ha sabido hacer cara y vencer los obstáculos que pone en su camino el enemigo despreciable en sus aspiraciones criminales, pero, en cambio, no despreciable como combatiente pertrechado a costa de la confianza que depositó en él equivocadamente el Estado. Pero si nuestro pueblo en lucha mantiene esa alta moral, en cambio, sus victorias quebrantan duramente la de los traidores sanguinarios. Cada triunfo nuestro es un golpe de muerte en su ánimo torpe, que no contaba con el esfuerzo y el valor del pueblo heroico. Esa moral facciosa, que no sabe hacer cara a los golpes adversos, recibe continuamente, y no puede dejar de recibirla, la respuesta dura de nuestra alta moral, inquebrantable en su fuerza y en su serenidad, ante todos los acontecimientos de la lucha.

Podemos hoy registrar noticias optimistas. Dimanan éstas de las impresiones recogidas en los frentes y ya han sido reflejadas en la Prensa. Estas noticias no quieren decir sino una cosa: que cada vez hay que luchar con más potente energía, con más ardoroso entusiasmo, si cabe. No nos conformamos solamente con victorias, porque queremos y necesitamos la victoria definitiva. Por eso no cejamos ni cejaremos un solo instante en nuestro esfuerzo creciente.

Esa es, deberá ser y seguirá siendo la tónica de nuestra moral combativa.

Y es en este momento, precisamente en este momento en que las impresiones son optimistas y pueden registrarse como tales, en el que aprovechamos para proclamar y gritar con todo ímpetu nuestro lema: ¡Audacia, audacia y siempre audacia!



### LA VOZ DE LA PAZ EN LAS MANIOBRAS DEL EJERCITO ROJO

Las grandes maniobras del Ejército Rojo en Rusia Blanca han terminado con el entusiasmo, con la unión indisoluble, nuevamente confirmada, del Ejército Rojo con los trabajadores soviéticos.

El 12 de septiembre ha tenido lugar una gran parada en Minsk, ante los representantes de los Estados Mayores francés, inglés y checoslovaco. Una recepción de extranjeros ha tenido lugar seguidamente, bajo la presidencia del mariscal Vorochilov. Al terminar esta recepción, el comandante del Ejército, Oubourevitch, declaró en una alocución:

“Nuestro Ejército es un ejército de paz. Nuestro Ejército ignora el espíritu de agresividad. No puede ser de otra manera: estando edificado sobre la base de la igualdad para todas las naciones, nuestro Gobierno no tiene nada más que un solo fin: asegurar la vida dichosa a los pueblos habitantes de la U. R. S. S.

Los representantes de los tres Estados Mayores extranjeros han respondido a esta alocución asegurando a los camaradas soviéticos su solidaridad en los esfuerzos por la paz e invitándoles a asistir a las maniobras en sus respectivos países. Hace falta subrayar particularmente que esta reunión de los Estados Mayores francés, inglés, checoslovaco y soviético se tiene en el momento en que en Nuremberg los líderes del fascismo pronuncian la cruzada antisoviética, e Hitler declara a la faz del mundo que los designios del imperialismo

alemán son apropiarse de ricos territorios de la U. R. S. S.

### ADMIRABLEMENTE PREPARADA, LA JUVENTUD ENTRA EN LAS FILAS DEL EJERCITO ROJO

Al principio de este mes ha comenzado en numerosas ciudades de la U. R. S. S. la entrada de jóvenes soldados en el Ejército Rojo. Un gran acontecimiento ha sido el primer día de la vida de soldado. En Achkjabad, los jóvenes han desfilado en un orden perfecto. El 40 por 100 de los jóvenes soldados están condecorados con la insignia de Vorochilov por buenos tiradores, y el 70 por 100 de los nuevos soldados de esta región poseen la insignia de “Acto para el trabajo y la defensa”. Esto prueba que estos jóvenes están preparados con mucho tiempo de anticipación para ser dignos del título “soldado del Ejército Rojo”.

Entre los jóvenes reclutas de Achkjabad hay también 2.000 stajanovistas y obreros de choque y siete condecorados.

En Bakú, la mayoría de los reclutas ha tenido ya una preparación provisional. Aproximadamente el 40 por 100 son también “tirador Vorochilov”, y casi la mitad poseen la insignia de “Apto para el trabajo y la defensa”. Entre estos reclutas hay aviadores, paracaidistas y pilotos de vuelo sin motor.

Los reclutas de Kazan se distinguen por su buen estado de salud. Durante todo el invierno y el verano, estos jóvenes han hecho mucha gimnasia, antes de su ingreso en el Ejército.

No todo son rosas en el camino del fascismo internacional, cuyo campo de batalla inmediato es el campo español. La razón social Franco-Hitler-Mussolini-Oliveira Salazar tiene sus reveses, no sólo en el campo de batalla, sino en muchos otros campos.

En primer lugar, el pueblo portugués ha explotado ya contra la tiranía que le tenía amordazado. Ya no podrán enviar tranquilamente los caciques portugueses todas las municiones que Franco les pedía, porque los obreros portugueses, entre sus primeros actos, han consumado la destrucción de las tres fábricas de municiones que el bueno de Oliveira Salazar tenía para combatir a los republicanos españoles.

El movimiento revolucionario de Portugal tiene ya gran envergadura. Hay varios regimientos sublevados, y el proletariado portugués, con las armas en la mano, está dando ya cuenta de sus tiranos.

En el Marruecos español se extiende el movimiento de los indígenas, que ya han ocasionado bajas en las tropas de los “nacionales”. El pobre Orgaz se encuentra con un país sublevado ante las medidas de terror, los engaños y violencias que sobre la población mora ha perpetrado Franco.

Nuestro representante en la Sociedad de Naciones, camarada Álvarez del Vayo, ha empezado a actuar, lo que ha traído como consecuencia que Inglaterra y Francia llamaran al orden al Sr. Monteiro, ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, el cual, en los primeros momentos, se había manifestado en Ginebra con una desfachatez que hacía al fascista portugués un digno discípulo de sus acreditados maestros Hitler y Mussolini.

En la misma Italia, país-cárcel, se ha podido ver cómo los obreros italianos han inutilizado, el día que habían de salir, siete aviones que los fascistas españoles habían adquirido.

Pero aún hay más. La razón social del fascismo internacional no está del todo bien avenida. Un sensacional artículo aparecido en “L'Illustrazione italiana”, que ha sido retirado en seguida de la circulación, ataca duramente a Hitler, acusándole de que exhibe demasiado su papel de guardián de la civilización, para ocultar los preparativos que está haciendo en beneficio propio.

No todo son rosas en el camino del fascismo internacional. Por todas partes aparecen grietas y fallos, y bien pronto tendrán bastante tarea estos países y taifas del nacionalismo fascista, para tener que dejar de ocuparse del ensanchamiento de su campo de acción, atendiendo rápidamente a contener su propio desmoronamiento y a afrontar también las contradicciones y rivalidades de la razón social fascista.



**En el extranjero**

**SE CONFIRMAN LAS NOTICIAS SOBRE EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN PORTUGAL**

LONDRES. — Las noticias de haber estallado en Portugal un movimiento de insurrección democrática contra la dictadura y de simpatía a la causa del pueblo español se confirman. Los caracteres de la lucha son de gran violencia.

El Gobierno Oliveira Salazar ha impuesto una censura severísima. Los marinos y los soldados, apoyados por las organizaciones obreras, intensifican su acción, pese a haber sido bombardeados los buques de la escuadra que se sublevaron.

El pueblo portugués está indignadísimo por la innoble conducta seguida contra el Gobierno español y por la ayuda sin disimulo que se les presta a los rebeldes.

El Gobierno portugués organiza a toda prisa regimientos fascistas para cortar el movimiento. Los soldados del Ejército no son de su confianza.

Las huelgas parciales se multiplican como protesta por la ayuda que el dictador presta a los militares sublevados en España.

Las comunicaciones han sido cortadas en la frontera española. Ello dificulta gravemente la ayuda que se les venía prestando a los generales fascistas españoles.

**PORTUGAL DESIGNARÁ UN REPRESENTANTE EN EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA**

GINEBRA. — El ministro de Relaciones Exteriores de Portugal, señor Monteiro, se ha sometido a la presión franco-inglesa de enviar un representante de Portugal al Comité de no intervención en los asuntos de España que funciona en Londres.

Se tiene la evidencia de que tal decisión de Portugal se debe a la intervención personal del ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, quien amenazó denunciar ante la Sociedad de Naciones la ayuda portuguesa a los rebeldes españoles.

**OSSORIO Y GALLARDO, VICEPRESIDENTE DE LA PRIMERA COMISIÓN DE LA SOCIEDAD DE NACIONES**

GINEBRA. — Esta mañana se han reunido las distintas Comisiones de la Sociedad de Naciones con objeto de elegir a los respectivos presidentes.

El delegado español señor Ossorio y Gallardo ha sido elegido vicepresidente de la primera Comisión.



(Viene de la página 3)

naz, organizada de Madrid. Eso, tras no pocos esfuerzos, se había logrado meter en la cabeza de las gentes.

Pero he aquí que en un día la situación sufre una variación importante. La falta de hombres del enemigo le hace dejar casi desguarnecida la retaguardia. Y cada kilómetro que avanza, en cada pueblo que toma, deja más enemigos a su espalda.

¿Ha desaparecido la gravedad en los frentes cercanos a Madrid? Aún no. Pero sí podemos decir que es mucho menor que ayer y que hace tres días.

Además, en dos de estos frentes hemos rechazado sendos intentos de ataque del enemigo. En Somosierra, de una manera tajante, dejando sembrado el campo enemigo de cadáveres. Y en Navalperal, con la fortuna acostumbrada.

No es que el disco de la fortuna haya dado media vuelta. Todavía no nos deja ver completamente la cara. Aún tenemos que apoyarnos en el valor, en el arrojo y en la disciplina—sobre todo en la disciplina—de nuestros bravos guerrilleros, para sentirnos plenamente optimistas.

Lo que no quiere decir que dudemos de la victoria. Antes, cuando la adversidad nos azotaba la cara, seguíamos manteniendo que la victoria nos correspondería al fin, si se realizaban rápidamente tres premisas fundamentales: unidad de poder, unidad de mando y disciplina. Se ha adelantado mucho en este terreno. Y por añadidura vamos venciendo la ofensiva facciosa en todos los frentes.

Los síntomas de debilidad de los facciosos son bien claros. El empuje de nuestras fuerzas logrará que esa debilidad se pruebe bien pronto en los campos de batalla. Y que se mida por centenares de kilómetros.

M. NAVARRO BALLESTEROS

**Acompañando a cuatro héroes**

Ayer se verificó en Madrid el entierro de cuatro camaradas, caídos en su puesto de Somosierra. Cara nos costó la victoria, pues la sangre noble de nuestros camaradas Dimas Olla, Juan Gutiérrez, Saturnino López y Héctor Mora no puede compararse a la de los 400 fascistas que aplastamos.

Todos los batallones de Madrid enviaron su representación al entierro, que fué un alarde animadísimo de la emoción y de la fe que todos los trabajadores madrileños tienen en el triunfo de la democracia.

La tropa fué mandada por José Galán. Abrieron el paso las brigadas del Batallón de Hierro y Motorizada. En la plaza de Manuel Becerra y calles adyacentes, formadas ante los cadáveres las Milicias del pueblo, les dirigió la palabra el representante del Comité de las Juventudes Unificadas de Alicante, que dijo:

"La juventud ha rendido su tributo de sangre en esta guerra a muerte. Pueblo madrileño, os damos, damos a la República los mejores hijos del pueblo de Levante. Milicianos del pueblo, grabaros estas dos máximas como dos consignas: combatimos por nuestro porvenir, que es el de España, y por ello es necesario, como nuestros camaradas, caer de pie antes que tener que vivir de rodillas.

"Ni un aplauso, camaradas; sólo un saludo firme y seguro; el saludo del pueblo: el puño en alto, todos."

José Galán dice:

"Hablo en nombre de la columna que opera en Somosierra, que ayer cumplió con su deber. Esos cadáveres son el tributo de la columna de Somosierra al deber. Luchadores todos, aprended a cumplir el deber. Cumplir el deber sin agua, sin comida, como sea, perdiendo la vida, que, como es lo único que tenemos, es lo único que le damos por no ceder un palmo de terreno. ¡No pasarán! es ya una consigna vieja. ¡Pasaremos!, es la nueva consigna."

Por último, habló Diéguez, del Comité Provincial del Partido Comunista:

"Comaradas: hoy enterramos a cuatro camaradas, caídos con las armas en la mano. La tierra de España está cubierta de cadáveres que con su sangre generosa fructifican nuevas victorias al pueblo español. Los ejemplos de nuestros milicianos, que han sabido forjar, en dos meses, un ejército, una disciplina y una táctica militar, es una prueba de que el fascismo no pasará.

"Sabemos las penas, las fatigas, los trabajos que nos jugamos en el frente, y por eso luchamos hasta la última gota de nuestra sangre.

"Comaradas: Esos cuatro cadáveres son el ejemplo. Camaradas muertos: el camino que nos señaláis es el que seguiremos antes que ser esclavizados y humillados.

"¡Todos unidos en un ejército disciplinado!

"¡Todos unidos, al grito de ¡no pasarán!, y venceremos!

"¡Todos unidos con el Frente Popular!

"¡Viva el ejército del pueblo!

"¡Viva el Frente Popular!

"¡Viva la República democrática!"

Al empezar el desfile, un hombre fuerte todavía, de andar torpe por la emoción, nos dice con voz llena y segura: "¡Era mi hijo; tened ánimo para vengarlo!"

El ordenado desfile ante los cadáveres duró una hora.



**Comités de Milicias en todas las compañías, en todos los frentes, en todos los cuarteles**

## SINTOMAS DE DEBILIDAD DE LOS FACCIOSOS

## DOS FRENTES CARACTERISTICOS: NORTE Y TALAVERA

## LAS CAUSAS QUE PUEDEN DEBILITAR A LOS REBELDES

Las dos semanas que han pasado acusaban día por día que los rebeldes desarrollaban una ofensiva tenaz en la mayoría de los frentes. Y si en algún sector cambiaba el panorama de la guerra, no era para favorecerlos. Realizaban avances, algunos de importancia.

La época de las vacas gordas para los traidores han sido estos últimos quince días. La ayuda del fascismo extranjero, especialmente del alemán e italiano, se ha intensificado en este tiempo. El cuartel general, establecido en Portugal, les ha abastecido de cuanto era posible enviarles: material de guerra, dinero, víveres. De todo, menos hombres en la cantidad que precisaban. Ese rico material escasea en el campo rebelde.

Pero se apuntan ciertos signos que anuncian un cambio de estrella para los que quieren sumir a España en la sima infernal del fascismo. Aparte la situación de los frentes, hay una causa que mueve a pensar en el debilitamiento del empuje faccioso. Es el movimiento revolucionario—que ya no ocultan los propios fascistas portugueses—de Portugal. Si con ello la frontera portuguesa no se les ha cerrado totalmente, al menos les crea bastantes dificultades. Aun cuando reduzcamos la importancia del movimiento y no le demos las proporciones que la Prensa señala, el hecho priva a los facciosos españoles de una de las fuentes de recurso más importante. Que la situación debe ser comprometida para el Gobierno fascista de Portugal le



El capitán Estan, de las Milicias Canarias, muerto en uno de los últimos combates en Toledo.

prueba el que su ministro de Negocios Extranjeros haya anunciado ayer que se adhiere plenamente al pacto de "no intervención". No más tarde que anteayer gritaba con fiereza de energúmeno que "si triunfaba el comunismo—esto es, la República democrática—nos declararíamos la guerra."

## SE PARALIZA LA OFENSIVA EN EL NORTE

El traidor Mola es el jefe de las tropas facciosas en el Norte. Durante los últimos quince días consiguió avances en Guipúzcoa. La toma de Irún, ha confesado él mismo a un periódico extranjero, costó la vida a 1.500 rebeldes. Los bravos milicianos vascos resistieron con ardor. Creyeron los facciosos que iban a proseguir su ruta triunfal sin mayores obstáculos. Craso error. Vizcaya ha movilizado sus fuerzas

y ha comenzado a hacer la guerra. Conocemos un hecho que nos hace sentirnos optimistas para el futuro. Un intento de avance de las fuerzas rebeldes ha tropezado con una defensa magnífica, que ha transformado inmediatamente en una vigorosa contraofensiva. Tan fuerte y arrolladora, que los facciosos se han visto obligados a retroceder no pocos kilómetros y a dejar posiciones que podían facilitarles el avance.

Y si a Asturias miramos, es aún más favorable para nosotros el curso de las últimas operaciones. Puede afirmarse que, salvo Oviedo, toda la región está limpia de rebeldes. Y nuestras columnas avanzan al mismo tiempo sobre León y sobre Galicia.

## UNA SITUACION ESPECIAL EN EL SECTOR DEL CENTRO

Motivo de legítima preocupación constituía para el pueblo de Madrid y de toda España el avance del enemigo sobre Madrid. Ni por un instante se ha llegado a temer por la capital de la República. Ahora bien; se necesitaba realizar una defensa te-

(Continúa en la página 4)

## CENTRALIZACION DE LA INTENDENCIA

Diariamente venimos planteando la estrategia de la centralización de todo servicio u órgano de guerra. En todos los casos la unificación se nos presenta con caracteres de necesaria urgencia, de imprescindible utilidad y de indudable rendimiento. Pero la que se destaca con perfiles de relieve es la centralización de la Intendencia.

Hasta hoy el avituallamiento de nuestros frentes se hace desigualmente, en detrimento de la equitativa distribución. La multiplicidad de órganos abastecedores, y sobre todo el hecho de que éstos no estén adaptados en su estructuración a la finalidad que se persigue, acarrea dificultades y embarulla la tarea. Y no puede ser por menos. Los Sindicatos, partidos políticos, Comités de distintas índoles, etc., con misiones específicas y con una organización apropiada a ellas que pretenda atender a la tarea intendente no puede menos de ampliar su clásica estructura para atender a un fin que hasta ahora le fué ajeno, creando así una situación de esporadismo y de falta de plan general perjudicial al buen trabajo y contrario a un serio inventario de los productos disponibles y de las necesidades a cubrir. Con una tal política no sólo queda deficiente e injustamente cumplida la misión abastecedora, sino, además, se produce un serio daño a las reservas. Los centros productores, en su entusiasmo, utilizan toda clase de productos y animales para las expediciones de víveres al frente sin tener en cuenta las necesidades futuras ni las conveniencias reproductoras. Gallinas, ganado de todas clases, etc., que pudieran reservarse con miras productoras o de simple reserva, son inutilizadas en un rasgo de generosidad explicable, pero perjudicial.

Por otra parte, al carecerse de un plan general suministrador conocedor de las necesidades de todas las milicias que operan en el frente y de los "stocks" con que se cuenta, se produce una distribución caprichosa. A tal punto, que mientras un sector está perfectamente abastecido y aun con exceso, otros carecen de lo más indispensable. En tanto obedezca el suministro a motivos de esporádica decisión de aquellas organizaciones ajenas a la única y exclusiva tarea de suministrar, se producirá este desigual reparto.

Por todo esto es inevitablemente preciso establecer una absoluta centralización de los servicios abastecedores. La Intendencia centralizada resolverá muchas situaciones delicadas en el presente y en el porvenir. Un único plan de Intendencia acabará con la anarquía que en este sector de guerra se está produciendo. No debemos olvidar que el ánimo del combatiente se fortalece cuando ve en derredor suyo una firme organización y un buen trabajo en la retaguardia. No hay nada más desconsolador que defender una retaguardia desorganizada: se pierde en tales condiciones la seguridad en lo que queda detrás. Hora es ya de finalizar con tal multiplicidad en todos los aspectos de la guerra civil.



## CINCUENTA DIAS FORJANDO «ACERO»

Cincuenta días de lucha en la Sierra: cincuenta días en los que el Batallón Acero que manda el inteligente y heroico comandante Arellano ha dado prueba de su entusiasmo antifascista, de su valor colectivo y de la capacidad de organización de los hombres que lo componen, así como la disciplina que el mando militar ha sabido imponer a los bravos milicianos, que, ayudados por su Comité político, han llegado a comprender el alto valor de una disciplina serena, sin ser rígida, una disciplina que el mismo miliciano se impone para ayudar a los mandos en su difícil labor.

El Batallón Acero tiene hoy, al cabo de cincuenta días de lucha, muchas satisfacciones; podremos decir que se ha cubierto de gloria. Hagamos un poco de historia:

Salen dos compañías de Acero del cuartel de Francos Rodríguez, la segunda y la quinta; han sido dos compañías organizadas en horas; las exigencias de la lucha llevan a estas dos compañías al frente. Hay milicianos que se han inscrito en reclutamiento el día anterior y el mismo día de partida.

Después del primer combate empieza a organizarse en el frente el Batallón Acero, y el mando se le da al capitán Arellano. Los milicianos le quieren ayudar, quieren organizarse. Todo el mundo ayuda en esta labor en pleno frente. Se expulsa a los indeseables, desertan los cobardes; el Batallón gana en efectivos. Se crea la compañía de especialidades, su cuerpo de cocina, sus responsables de suministros.

Cada vez la moral de los milicianos de Acero se eleva más, como su capacidad combatiiva. Todo va funcionando. Compañías de Acero, cocina de Acero, cuartel de Acero, periódico de Acero, sanidad de Acero. Acero también tiene medios propios de transporte, con su brigada de buenos y valientes chóferes. Y su cuerpo de acemileros.

Después del segundo combate, se acentúa la depuración. El mando militar y el Comité político, unidos. Los milicianos ponen su confianza en su Comité político. El Comité político les responde del mando, y cada vez el cariño de los milicianos hacia el capitán Arellano, hacia el capitán Cavada, hacia el resto de los oficiales que les mandan es mayor. Los milicianos se han visto bien dirigidos, han visto jefes valientes, y, en medio de un combate, el buen humor de un miliciano saca una copla que los demás aplauden:

*Nuestros jefes van delante,  
sin quedar ninguno atrás;  
porque son jefes valientes  
y no nos quieren dejar.*

El día 30 de agosto hay agitación en el frente de Peguerinos. Se hace preciso enviar fuerzas, porque se ha filtrado una columna enemiga hasta el pueblo. El Batallón Acero, compuesto por las compañías segunda, quinta y especialidades, es el primero en llegar, porque tiene sus medios propios, porque todo el mundo responde a la primera llamada, desde su comandante hasta los milicianos. Los momentos al llegar son difíciles. Pero hay un mando. El capitán Arellano, en esta acción de Peguerinos, se convierte en comandante. El Batallón Acero va demostrando su organización, su disciplina y su valor. No ha tenido ninguna baja durante el intenso bombardeo de la aviación enemiga. No ha retrocedido ni un solo hombre. Al duro castigo infligido a los moros y los fascistas en Peguerinos contribuyó grandemente el Batallón Acero. Y el capitán Arellano demostró ser un verdadero comandante.

Y, mientras, el buen humor de los milicianos, que jamás se pierde, aunque llega a veces a ser sentimental, decía:

*En el pueblo Peguerinos,  
un anciano nos decía:  
"Si no vienen los de Acero,  
a todos nos afusilan".*

Después siguen surgiendo los poetas en el fragor del combate, pero su sentimiento poético es un poco sectario; quieren cantarse sus propias glorias, porque dicen que nadie las canta...

Al comandante Arellano (Arellano ya es comandante. ¡Salud, camarada!) le dan dos compañías más, dos compañías de Acero, la octava y la 12.ª. ¡Ahora es un verdadero batallón el Batallón Acero!

Acero sube a las posiciones, Acero va a relevar a otros bravos camaradas que están en los parapetos. Mientras, el comandante Arellano se dedica a organizar a la medida de sus conocimientos y de su inteligencia las compañías octava y 12.ª. Ya les va infiltrando su espíritu, ya va haciendo de ellas verdaderas compañías de Acero.

De pronto surge un ataque a nuestras posiciones, que Acero resuelve satisfactoriamente. Y es que ya hay un gigante en nuestro entusiasmo y nuestro valor, y ese gigante no sabe si es Acero o Arellano. Algún teniente asciende a capitán, el teniente López, bravo comunista, *peón de albañil*, como dicen los facciosos para orgullo nuestro, y del que dice el miliciano Alvarez (que ya es brigada), el de las coplas:

*También el capitán López  
que es un gallo de pelea,  
se nos coloca delante,  
y "regulares" le tiemblan.*

Ha habido que ascende a muchos, y sería interminable citar todos los nombres. Y además, se podrían olvidar algunos...

El 15 de septiembre se presenta gran día de combate. La segunda Compañía se encuentra en una posición; la quinta, en otra. Otras Compañías van a reforzar otras posiciones, donde hay mayor peligro. La segunda Compañía de Acero está decidida a defender su posición, resistiendo a tres mil hombres durante seis horas, si fuese preciso. Así grita el capitán López al teniente coronel Rubio, en medio de un intenso cañoneo, que duró ocho horas.

Mientras tanto, los nervios del capitán Cavada, que manda la quinta Compañía, y de todos los milicianos que componen la misma, se crispan, porque no ven su posición atacada. Se muerden los puños de rabia, por tener que actuar, viendo los intensos combates que se están librando a su izquierda y derecha. Quizá creen que hay una tragedia a ambos lados. ¿Dónde está el mayor peligro? "¡Que vayan todos los refuerzos adonde esté el mayor peligro!"—grita López...

Donde está el mayor peligro está el comandante Arellano. En una posición, los bravos milicianos de la Edificación han llegado casi al cuerpo a cuerpo con el enemigo, y allí llegó Arellano con Acero, con espíritu de Acero. Con hombres de Acero. El enemigo no pasó y no pasará. El comandante Arellano, con los nervios en tensión y los dientes apretados, ha cogido un fusil y ha disparado junto a los milicianos. El coplero lo ha sabido...

*Tenemos un comandante  
que se llama Arellano.  
Es un bravo militar,  
le queremos como hermano*

Más tarde, atacaron la posición donde se encontraba la segunda compañía de Acero seiscientos falangistas y curas. ¡No pasarán! era el grito de los de Acero. Más de cincuenta muertos se dejaron los fascistas en su franca huida, ante el empuje de los ciento diez hombres que defendían la posición. Le han recogido armamento, una bandera monárquica, banderines de Falange...

Volvió la tranquilidad en el frente, y a los de Acero se les iban a dar varios días de descanso, y, mientras éstos llegan, se desatan las ambiciones guerreras de los milicianos. Quieren a su comandante jefe de una columna de Acero; no se conforman con verle de comandante.

Y mientras el relevo llega, el coplero ha compuesto la copla que les va a cantar a los de Madrid:

*Hemos venido a Madrid  
a descansar unos días,  
En cuanto descansemos,  
nos marchamos en seguida.*

Se acerca el invierno; en la Sierra hace frío; es necesario proveer a nuestros milicianos de todo lo que necesitan; ir de casa en casa, de taller en taller, de Institución en Institución, para recoger ropa de invierno. Los que están en